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GOCLD

In the parish of Bovingdon, co. Hertford, a family named
Gould has lived since the thirteenth century, if not earlier,
and to it Zacheus Gould of Topsfield in Massachusetts and sev-
eral other seventeenth-century emigrants, closely related to
him, belonged. The family genealogy, quoting from the county
history, says that, when in 1235 a charter granted to the vicar
of Heme] Hempstead, an adjoining parish, the appointment of
a curate to the church of 8t. Laurence in Bovingdon, Thomas
Gould was one of the signatories.®

An unusual and very valuable clue to the English home of
these New England Goulds was provided by an account book,
kept by John Gould {1662-1724) of Topsfield, who wrote there-
in “Grandfather Gould lived at a place called Hunls Green near
Potter Row, belonging to Great [Missenden]|.” Great Missen-
den lies about eight miles to the west of Bovingdon, but, the
general neighborheod being established, the full identification
followed.

An expert in Anglo-American genealogical problems,t search-
ing the appropriate probate registry, found some ten wills of
this Gould family of prosperous yeomen and constructed from
them a pedigree which is, in all probability, sound, but the
(xoulds were prolific and, in my opinion, further research, which
I am not preparcd to make, might strengthen it.

Because it demonstrates the unusual devotion to their parish
church common to almost all of them, the first few items in the will
of Thomas Gould, proved in 1520, are here given, in modern
spelling. After directing that he be buried in the churchyard of
5t. Laurence at Bovyngdon, he makes hequests to the high altar,
the mother church of Lincoln, the rood light, Our Lady’s light,
St. Laurence’s light, St. Leonard’s light, 8t. Nicholas® light, to
the maintaiming of the torches, to the gilding of S$t. Laurence’s
tabernacle and to a priest to sing for his soul for two years.
This Thomas Gould is considered to have been the great-great-
great-grandfather of Zacheus Gould, the emigrant.

Because his parentage is possibly the weakest link in the pub-
lished pedigree this account begins with Richard Gould who

lived in the latter half of the sizteenth century.
* Fhe Famﬂiv of Zoacheuws Fould, Benjamin Aplhorp Gould, Lynn, 1885 guoting

from Hisicrical dniimeiiies of Herffordshire, Sir B, Chauney, 1E: 474,
T The lnte Horatio . Somerhy,

50



(Fould, of Topsficld 51

1. Ricamarp' Gouwrp, of whom nothing is known except thal
he was “late of Bovingdon” in 1604 when lLis son Jeremy was
married, had at least three sons, Jeremy, John and Zacheus, and
possibly daughters as well.®

Children:

i.  Jeresmy, b, about 1581; on MNov. 8, 1634, “Jeremie sonne of Richard
Gould of Bovingdon deceased & Driscilla daughter of ‘Willm
Grover of Codmore” were marrvied al Chesham, co. Buckingham.
Iie was asseszed in 1623 Tor properly in Hallon and Weston
Turville, co. Buckingham.

¥ 168% he had emigrated to New England and scttled at Wey-
moulh where on Oct. I, 1639, he mortgaged to Jogeph Holloway
of Sandwich a house, lot and meadow, which he had lately pur-
chased of Holloway, to secnure the payment of £20, This is pTe-
sumably the house tn Weymonth which he zold to James Parker
of Strawberry Bank who conveyed it to Zacheus Gould of Ipswich
on Nav. 26, 1644, and which Zacheus zold to Capt. Willlam Per-
king on April 2, 1644+ There iz a plansible tradition that affer
14639 Jeremy went to Enpgland and hrought back with him to Wey-
mouth his wife and family. In 4ny event he was here in 1641 when
William Coddington of Newport in Bhode Island appointed his
“well-beloved friend Mr. Jere. Gould” his attorney in Massachu-
setts, It was possibly becaunse of his association with Coddington
that Gounld settled gsoon aflerward in Middletown, Rhode Tsland.
Again, there s a Llradition that he returned to Fngland after the
death of his wife. OFf hiz ehfldren, hiz son Daniel Gouvld wag an ar-
dent Quaker who wags whipped and imprizsoned in Bogton in 16859.

ti. Jomw, b. about 15556 m. Judith ; burlied at King's Langley,
ea. Hertford, July 11, 1633 He, yeoman, made his will on June
30 and it wag proved July 18, 1633, He left £20 to his eldest son
John at the age of twenty-four, and £10 each to his other children,
Joseph, Sarah, Hannah, Mary, Zachens, Nathan, Abel, Lydia and
Elizaheth. Residuary legatee and excentrix: his wife Judith.
Oversecra: Thomas Childe, gent., of Abbot’s Langler, Ralph King
of Watford, John Saye of Hempsted.

Judith Gonld of Watford, ¢o. Hertford, widow, made her will
May G, and it was proved Sepl. 3, 1650. She left to her son Abel
£400 and a little box al Lthe house of her cousin (Gase and all that
was in it. To her daughters Lydla and Elizaheth, £300 each. To
Hannah and FElizabeth, danghters of her danghter Hannah, £40
hetween them. Her son-inlaw George Younge owed her £100
of which her exeentors should claim only £40. o the own children
of her son Nathan in New England, £40. To the children of her
danghter Sarah, £60 if her [the testatrix’z] son Mathan had not
divided the poods her son Zacheus loft him when he died eqmally
between him and hia sister Sareh, but, If they were cqually di-
vided, then this £100 [sir] was to be equally divided for the use
of their children. If her gon Abel should die before coming of age,
£300 should be divided between her daughters Lydia and Flisa-
beth, £5¢ given to her danghler Hammah, £20 to her danghter
Marie, and £30 sent to New Frngland to be equally divided be-
tween the own children of her som Nathan and her daughter Sarah.

* The family penealopy names 2 fonrth son. Richerd, bul gives no evidence what-
ever for his inclusion.

t Buffolk Deeds, X; 14, 51, 56, 58.
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If money that she had lent to the Parliament should be paid, she
willed £100 to her son Abel, £40 to her danghter Marie and the
rest to her daughters Hannah, Lydia and Elizabeth. To Daster
Goodwinge, minister of Watford, £5. Residue to her exccutors:
son Abel and danghters Lydia and Elizabeth. Witnesses: Ralph
King, Thomas Barrabee®

Of the three children who came to New England before 16560,
Nathan founded a family in Amesbury, the married name of
Sarah is not Jnown, and Zacheuns had died unmarried. On Sept. 12,
1650, nine days after proving her mother’s will, Elizabeth Gould
took out administration of her brother Zacheugs's estate in London.

2. I1i. Zacmrus.

2. Zacwrus?® Gourp (Richard') was born, presumably in
Bovingdon, about 1589 (aged 72 in 1661).7 He married Phebe
Deacon of Hemel Hempstead about 1619. She died in Topsfield
on September 20, 1663, and he survived until 1668.

The Goulds lived in Hemel Hempstead for several years after
their marriage and in the parish church their first three children
were baptized 1620-1623. Soon thereafter they moved to Great
Missenden, co. Buckingham, where Zacheus Gould was assessed
in & subsidy in 1629. An early tradition says that their son John
was horn on midsummer day, the 10th of June, old style, 1635,
and that he was three years old “in his hanging or large-sleeved
tunic®® when the Goulds sailled for New England. This would
place their emigration in the last half of 1638 or the first hall
of 1639.

Weymouth, not far south of Boston, was Gould’s destination
after landing in Massachusetts Bay and the first record of him
is in the will of Henry Russell of that town, made January 28,
1639 /40, in which Zacheus Gould was named an overseer and to
which Jeremy Gould was a witness. He must have regarded Wey-
mouth as temporary quarters, however, while he looked about
for a promising place for permanent settlement. In the notebook
of Thomas Lechford, the Boston notary, there are drafts of
two documents, the first drawn between May 26 and June 1, 1640,
and the second between December 11 and 19, of the same year,
for leases from Mr. John Humphrey to Zacheus Gould “of
Lynn.” The first covered a messuage and a 300-acre farm called
The Plains, “lying within the liberties of Salem,™ and the second
added to The Plains another farm called The Ponds. The ne-
gotiations fell through, however, but they serve to locate Gould
in Lynn in 1640, in which year the town history says that he
owned a mill on Saugus river.

* Prerogative Court of Cantexbury, 146 Pembroke.
f The parizh repisters of Bovinpdon bafore 1674 have heen destroyed by five.
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On October 7, 1640, Zacheus Gould, hushandman, in bchalf
of himself and all other husbandmen in the country, addresscd
a plea to the Governor and the General Court, asking for an
order “for the encouragement of yvour petitioners who arc hus-
bandmen employed about English grain, that they and their
servants be exempted from ordinary trainings in seed time, hay
time and harvest.” The petition was wiscly granted. Earlier in
1644, on June 4, Zacheus had witnessed the will of “ould Hugh
Churchman® of Liynn, and, from a comparison of the writing of
the document and the witness clause, it would appear that he had
written the whole, During his Lynn residence he made several
appearances in the county court. In 1642 he, Thomas Putnam
and James Huberd entered a suit as partners, which is interest-
ing as Gould and Putnam®s father were probably brothers-in-
law. In 1643 William Taylor, Gould’s servant, was ordered
severely whipped for theft.

By 1644 Gould had found his permanent home-—s farm of 300
acres which had been granted to Capt. Daniel Patriek, who sold
it in 1640 to Mr. William Paine, and which lay in the inland part
of Ipswich known as Ipswich Farms or Village, later to become
New Meadows and finslly Topsfield, Its general bounds must
have been known, but it was not definitely laid out until 1665
when Gould’s son-in-law, John Wild, testified that <“about
lwenlky-one years before’” Willlam Paine sold land Lo Zacheus
(rould where his house then stood, while on May 23, 16866, 1t was
reported to the General Court that Thomas Howlett and dJohn
Gage having been appointed to lay out and measure to Zacheus
Gould the 300-acre grant to Captam Iatrick, did se about a
Year since.

Zacheus took immediate steps to encourage settlement 1n his
neighborhood and on May 29, 1644, the General Court decreed:
“Upon Zaccheus Gould’s petition it is conceived to be for the
gencral good and very convenient that there should be a village
about that farm and that the town of Ipswich should further
them therein.”” Four vcars later, on October 18, 1648, the Court
acted on a new petition of which Zacheus was one of the signers.
They asked the deputies “that you wold be pleased to bestowe
a name upon our Villiagre at the new meadowes at Ipswich .
wee think that hempstead will be a fit name.”® The request was
partially granted but it must have been a sore disappointment
to Zacheus thal the magislrales, influeneed by Lhe Assistanl Lo
the Governor, Samuel Symonds, disregarded Hempslead and
voted for Topsfield, to commemorate the parish in Essex, Eng-
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land, where Symonds had had an estate. In 1650, “in answer to
the request of Zacheus Gould and William Howard of Topsfield,
the Court doth grant that Topsfield shall henceforth be a town.”
Obviously Gould had been the most influential aitizen in these
steps leading to the final imcorporation.®

In 1648 (Gould sued Capt. William Perkins for debt, Perkins
being the man to whom he had sold the property in Weymouth
which had originally belonged to Jeremy Gould who conveyed
it to James Parker whoe in turn conveved it to Zacheus. Perkins
moved to Topsfield, and although probably not ordained, became
the town's mimster,

Gould took the Oath of Fidelity on Scptember 30, 1651, but,
as he remained outside the chureh all his Iife, he never hecame a
freeman, Possibly while in Lynn he became interested in the doe-
trines of the Baptists who were numerous in that town. It 1s
equally possible that he leaned toward the Quakers, In 1659 he
was fined £3 for entertaining Quakers and at the same time
Dantel Gould of Rhode Island, his nephew, was ordered to be
whipped thirty stripes and to depart the Massachusetts juris-
diction. Daniel had probably been his uncle’s guest in Topsfield.
The fine was remitted in 1660 because of the great loss he had
lately sustamed hy fire.y

On a Sunday afternoon in 1658 Gould’s behavior in the meet-
ing house was, it must he admilted, nothing shorl of scandalous.
The parson, William Perkins, and a deacon, Isaae Cummings,
testified ““that Zacheus Gould in time of singing the psalm one
Sabbath day in the afternoone, sate him downe upon the end of
the T'able (about which the minister & chiefe of Lhe people sil)
with hig hatt fully on his head, & his back toward all the rest of
them that sate about the Table and though spoken to by the
minister & 2 others either to shewe reverance to the Ordinance or
Lo withdrawe yet altered not his posture.” Topsfield must have
been a busy place during the following week. On the next Sunday
Gould asked the congregation to remain after the service and
an unedifying exchange of insults ensued. Naturally he soon
found himsell before the magistrates and was fined for “abusive
carriages in the meeting house.” The incident is reminiscent of
the less sympathetic methods of the QGuakers in calling attention
to what they held to be the emptiness of the New England
church.}

P *ﬁeeards of the Governgr and Compony of Massachusells By, 11 TR, 258; IV,
art I: 38,

T Ihid., IV, Part I: 407, 436.
f Records and Fileg, I 118, 158,
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Also in 1658 Gould, being sued by Sergt. Thomas Hale as at-
Lorney for Mr. Thomas Burnap, and “not being abel to Com,”
appointed “my Cozan John Putnam the younger® his attorney.
It seems very probable that the Priscilla, the wife of John Put-
nam the elder, was a sister of Zacheus Gould. The Putnarms emi-
grated from Aston Abbots, co. Buckingham, which is not far
from the Gould country on the Hertford and Buckingham
horder.®

Gould’s final troubles were with the town of Rowley. The
boundary between Rowley and Topsfield had not been defined,
and Rowley claimed that part of Gould’s farm was 1n 1ts terri-
tory. At a Topsfield town meeting on March 14, 1661 /2, Gould
did “give in his farm of threc hundred acres . .. that he now lives
upon, to Topsfield . . . forever, with all the priviledges and ap-
purtenances thereunto belonging.” Rowley did not consent to
this unilateral action and distrained the farm for rates. Two
Rowley men, John Prichard and Ezekiel Northend, testified that
“the dwelling house in which goodman gould liveth is within the
lounds of the Lowne of Rowley several scores of Rods.” Gould
sued the econstable of Rowley for trespass. The defendant won
the verdict, but the court would not accept it, noting that Gould
had paid toward the ministry in Topsfeld for many years. The
General Court finally settled the matter in favor of Gould and
Topsfield on Qctober 11, 1665.7 The Court also settled the dis-
puted bounds between the farms of Governor Endicott and Gould
in 1666,

The records contain no will or settlement of Gould’s estate.

DEACON

Thomas Deacon, of Corner Hall, a hamlet in the parish of
Hemel Hempstead, co. Hertford, was a tanner by trade. He it
was who was referred to when his great-grandson, John Gould
of Topsfield (1662-1724) wrote in his account book “Grand-
father Deacon lived in Hertfordshire in Hempsteadtown in Cor-
ner Hall.”” He married at Hemel Hempstead on June 15, 1596,
Martha Field, who survived him. His will, dated December 8,
1642, gives his residence as Hemel Hempslead and names his
wife Martha executrix “being fully persuaded that she will dis-
charge the friends that stand bound for me to divers men and be

* Ihig., 11: 128.

¥ Ibid., III: 125. 256, 259, Records of the Foverner and tlee Qompody of Mossechi-
getts Doy, IV, I'art 11: 284,
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helpful to my children.” To his children he lefl “no more than
20s. each,” and to the poor of the parish 30s. Overscers: cousin
Richard Sawell of Ivinge and son FElisha Deacon to whom 10s.
cech, Witnesses : Roger Deacon, Thomas Paice. Administration
was granted to William Davies, chief ereditor, the executrizx hav-
ing died, on October 24, 1663, and on April 3, 1667, to Isaac
Field, executor of William Davies, of the goods of Thomas Dea-
con not fully administered.®

There were Deacons in neighboring Hertfordshire parishes
but no light has been shed on Thomas Deacon’s parentage.
There were three Deacons, contemporaries of Thomas, married
in Hemel Hempstead: Mathew Robson and Awdrie Deacon on
January 16, 1566/7; Raphe Deacon and Widow Howton on
October 9, 1592; Roger Deacon and Annis Turner on June 2,
1596. They were very probably his sister and brothers. Roger’s
wife, Agnes {Annis and Agnes arc interchangeable) was buried
December 5, 1616. They had a son Jeremy Deacon baptized in
Hemel Hempstead February 8, 1800/1, who was at the Mer-
chant Tavlors School in 1614 and at Trinity College, Oxford,
in 1619, The father was probably that Roger Deacon, citizen
and skinner of London, whose will, dated October 11, and proved
November 18, 1624, left his estate to his son-in-law Thomas
Sharow, his deughter Martha and his grandehildren William
Jones, GGrace Jones and Roger Cottrell.+

Children of Thomas Deacon, baptized in Hemel Hempstead :
(1) Phebe, bapt. April 3, 1597 ; m. Zacheus Gould. (2) Anne,
bapt. June 22, 1600¢. {8) Thomas, bapt. February 14, 1601 /2.
(4) Elishg, bapt. January 9, 1602/3 ; living in 1642. (5) Sara,
bapt. December 25, 1604. (6) Thomsas, bapt. December 25,
1609 ; buricd in the church of Hemel Hempstead, “Ileere Iveth
interred the body of Thomas Deacon the sonne of Thomas Dea-
con and Martha his wife of Cornerhsll Batchelor of Arts and
student in phisick who by his extraordinary spare body in re-
spect of breadth being long sick of a consumption and of his as
extrgordinary height being in proportion to the length of this
stone might show the desire he had te heaven and so departed
Sept. 28 An, Do. 16— as Thomas son of Thomas Deacon of
Hempstead, co. Herts, pleb., he had matriculated at Trinity
College, Oxford, November 23, 1627, aged 18, and received his
B. A. on Dccember 6, 1680, (7) Marths, daughter of Thomas
Deacon “of Corner Hall,” bapt. Auvpust 22, 1618.

* Prerogative Conrt of Canterbury, 119 Juxeon.
T Thid., 105 Byrde,



ii.

iv.

Gould, of Topsfield 57

Children of Zacheus and Phebe Gould:

FPaeze, bapt. at Heme]l Hempstead Sept. 27, 1620:; m. about 1640
Thomas Perking, (See Perkins.)

Mary, bapt. at Hemel Hempstead Dec. 19, 1621; m. about 1647
John Reddington of Topsfield.

ManTHa, bapt. at HHemel Hempstead June 18, 1623; m. John WNew-
march of Ipswich.

Priscirra, probably born at Great Missenden; m. John Wilde of
Topsfleld. (See Wildes.

Jow=r, probably born at Great Miscenden in 1635; m, Cet. 14, 1660,
Sareh Baker; d. in Topsfield Jan. 26, 1708/10: she d. Jan. 20,
1708,9.

He was the greatest landowner and the most prominent citizen
in Topsfield in hiz day. In the local foot-company he became an
enslgn in 1674, lieutenant in 1686 and capfain in 1694, He was
town elerk from 1631/2 through 1684/5 and on his assuming that
office he and Lieutenant Peabody were entrusted with transcriblng
the old town book into a new book, He was seleetman from 1677 /8
to 1686/% and again in 1692, Finally in 1690 he was a deputy to
the General Court. He was an active promoter of the iron works in
Rowley Village, afterward Boxford, which venture was not sue-
cessful and was abhandoned about 1680.

In the vrnhappy scandal over the conduct of Mr., Thomas Gil-
bert, the Topsfield parson, in 1671, Sarah GGould was the prineipal
witness against him, and there i{s much loeal color in the testi-
mony. To the present-day reader of the testimony it would seem
that Gilbert was a sick man rather than an alcoholic, but the
court, although somewhat donbtful, ruled against him.

Captain Gowld was an ardent defender of the Massachusetts
Charter when it waz abrogated in 1686, and an outspoken eritfc
of the new government of President Dudley. Some of hiz Tops-
field neighbors, regrettably including his brother-in-law John
Wild, informed against him and he was aceused of freason and
lodged in Boston jail. He petitioned for pardon and was released
upon the payment of a fine of £50, costs of £10, and provided &
bond of £100 for good behavior. He must have had mental reser-
vations, however, and there wagz ill will between him and the
Topsfield informers until the chureh intervened.,

¥From Captaln Gould’s five song there is a mm!titude of descend-
ants.



HART

1. Jomw Hagr, nged forty, & shoemaker, and his wife Mary,
aged thirty-one, were among the passengers on the “James,” of
London, bound for New England on July 13, 1635, They settled
in Salem, where John Hart was a proprietor in 1636. Both he
and Mary, his wife, were members of the First Church of Salem
in 1687. Mary Hart must have died very soon after this date,
however, and Hart married, for his second wife, Florence Nor-
man, & daughter of Richard Nerman, one of the “old planters™
of Salem.

Hart was made a freeman of the eolony on 9: 5: 1645, His
home was in that part of Salem which soon became the separate
political unit of Marblchead, where Hart was chosen by the
town to collect the tax for a meeting-house in 1648. He was
granted the right to keep “a housc of common entertanmment”
in 1651, the privilege being confirmed by the Court.

From the town Hart received a grant of ten acres in 1637,
and, petitioning with William Charles for land, he was granted
a house-lot and five acres “at Mrbell head” in the same year. In
1638 he received three-quarters of an acre of marsh. Hc paid =
town rate of £2 in 1647, and was allowed to pasture two cows
on the common land in 1648. Ile was appointed administrator
of the estate of Richard Jurret of Poole by the Boston Court
in November, 1651,

John Hart died in 165G and his widow Florence was ap-
pointed administratrix of his estute. It was upparently obvious
that his estate was insolvent, as Elias 8tileman was immediately
dirceted to apportion the claims of his ereditors. From evidence
presented in suits brought fifteen years later by Jonathan Harxt
to rccover his father’s real estate in Marblehead, 1t appears
that the widow Florence Hart accepted her husband’s personal
property in licu of dower, and that the Hart house, the acre of
land around it and the five acres of town grant, at Devereux’s
Point, became the property of George Corwin, the principal
creditor, who sold this property to John Peach, Jr., of Marble-
head.

Inventory of the estate of John Hart of Marblehead, taken
14:1:1655/6 by Moses Mavericke und Johanne Bartoll : One
house with aboute an acre of ground whereon ye house standeth
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& an old Cow house together with Commonidg for 2 Cowes & 5
acres upland, 36 li.; A part of ye farme that was Mr. Hum-
phrey’s, 7 1. 10 5.3 1 acre of meadow at Salem, 81i., 2 Cowes, 81i.;
1 Calfe ten weekes ould, 15 s5.; 2 amall swine, 1 11. ; 1 ffock heed in
ye parlour, 1 Cotten Rugg, 1 boulster & 2 pillowes, feathers, 2
old Curtaines, 21i. 10 5.; 1 table, 4 Joynstooles, 15 s.; 1 chaire,
2s.8d.;2 chests & 1 box, 12 5.; 1 pr. of great Andirons, tongs
& shovell, 10 5. 2 window Cussions, 3 5.; 1 woolin wheele, 3 s5.: 1
Looking glass, 3 s.; 6 pewter dishes, 2 baisons, 1 1i., 2 quart
potts, 1 eandlestick, beaker & wine cup, brass snuffers & small
cupp, 7 8.3 1 pr. wooll Cards, 2 5. ; 3 Iron potts, 1 i. 5 5, 3 brass
kettles, 1 copper kettle & skillet, 1 Ii.3 1 brass furnace, 1 1i.; 1
feather bed, boulster & 2 pillowes, 2 ]1. 10 s.; a pr. Curtaines &
Vallanece, 1 1. 10 5. ;1 white Rugg & Coverlett, 1 1i.; elt, 3 s.
6 d.; stead & Cord, 5 =.3 ble very ould & Iittle, 1 5, 6
d.; 1 Lanthorne, 1 s. 6d.; 8 pr. sheetes, 2 pr. pillow-beeres, 1 1.
10 s.; 1 tablecleth, 1 doz. napking, 12 s,5 1 table in ye kitchin,
1 s 6d.;2 tubbs & 2 payles, 5 5.3 som earthenwaicr & other
Lumber, 6 5.5 1 spitt & hanger for ye chimney, 5 s.; total 74 1L
10 s, 6d, The estate is debtor to Mr. Corwin, 30 11. ; Mr. Browne,
8 li. 6 5.5 a bill at Boston, 5 1i. ; Sam. Archard, 2 li.; Mr. Elzey,
18 I1.; total 635 11. 6 s.

Florence (Norman) Hart married as her second husband
Thomas Whittridge of Ipswich, a son of William Whittridge,
who came to America on the “Elizabeth™ in 1635. In September,
1668, William Knowlton sued Thomas and Florence Whittridge
for slander alledging that she had charged him with theft. The
case was tried before Justice Samuel Symonds, who found for
the plaintiff. Knowlton, however, was not satisfied with the
amount of damages granted him and appealed to the Quarterly
Court, where the case was reversed, the verdiet being for the
Whittridges. The chief witness for the defense was Mrs. Whitt-
ridge’s daughter, Florence Hart, who testified that after bar-
gaining with Knowlton fer a handkerchief and a knife, she
missed a shilling from the little bex in which her moncy was
kept.*

I]E}'tlﬂrence Whittridge died under extraordinary cirecumstances
in 1672 apd a jury of inquest decided, on 2: 6: 1672, that she
was “axcessary to hir own death by stifling or Drowning hir
selfe in the watir.”} An account of her death, in the ecclesi-
astical style of the times, is given in the diary of Rev, William
Adams.

* Records and Filea, ete, IV : 54.
+ Recopds and Files, ete,, ¥V : 124.
§ Maas, Historical éuciﬂty Coll. 4th Series, Vol. I, p. £7.
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“Thomas Whittridge his wife, who being a woman of no com-
mendable life was by a fortune teller told vt she should meet with
great trouble if she escaped with her life: afterward being in
great horror, Mr. Richard Hubbard gave her several scriptures
to consider of. When he was gone she turned ye Bible the best
part of an hour saying there was another seripture if she could
find it, w¢ what it was or whether she found it being unknown to
others she elapt the Bible too and said she would never look into
it more, w¢ by the just judgment of God she never did. At night
she told her son, a youth abonut 12 or 13 years at ye most, vt it
would be as ve fortune teller had said. . . . The boy desired his
mother yt she would not mind what he had said, for he believed
that he was a lying fellow, but that she would mind what was
said in the word of God. At this word she flew up saying (as
some report) He is come! The door either by her or by itselfe
being opened with great violence she ran out. And being pres-
ently followed no sight could be had of her, but a shrieking or
groaning or hoth was heard. The next morning there was to be
seen a path made thro the thickest places of weeds and briars as
if a great timber log had been drawn there which being followed
her coat was found therein, and she a little further with her face
thrust into & little puddle of water not sufficient to cover all her
face, lying dead. “Quam inscrutabilic judicie Deail’”

"There 1s not a little irony m the fact that to modern minds
the superstition of this Puritan divine, without a word of
human pity, seems more contemptible than the belief of this
nerve-sick woman in the soothsayer’s propheey.

Children of John Hart by wife Mary: —-

i. Joaw. George Pollard of Marblehead left five pounds to “John
Hart y¢ younger” by will In 15446, John Hart witnessing the in-
strument. In 166F John Hort of Marblchead was one of cight
defendants sued by Mr, William Shakerlie for abandoning a
fishing voyage to Momhegan before it was completed. In that
same year he sued his pariners John Larcum and Walter Mun-
Joy for withholding his share of the proceeds of a fishing voyvage,
Charles Knjght testified that Hart “being not it to go to sea™
hired him to go in his place and, the catch being good, Larcum
and Munjoy had offered to pay him his wages to defraud Hart
of hig profits. In 1662, he was “cast away™ with John and
Nicholas Lookman and Richard Holman, and administration of
hiis estate was granted to Mr. George Corwin and Mr. Moses
Maverick.*

. Bamorer. In 1671 Jonathan Hart and Edward Flint were appointed
administrators of the estate of Samuel Hart, who died at sea.

* Records and Files, ete., Vol I @ 1o%; JT i 313, 320, 358,
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Children by wife Florence (Norman) :—

ErizazeTH; m. Ensign Bdward Flint 20: 3: 1659, in Salem. He

wag the eldest son of William and Alicc (Williams) Flint He
made his will in May, 1711, naming hls wife Flizabeth, sons
Pavid and Benjamin, and daughters Elizabeth Dean, Hannah
Orring, Sarah Willard, Deborah Lee, and Abigail Holloway.

Children: —

Jokn Flint, h. Mar. 26, 1660.

Williem Flint, b, Aug. 13, 1661,

T'homas Fiing, b, Feh, 1, 1662/3,

HElizaboth Flint; m. Joseph Dean Mar, 16, 1696,

Hanrnoh Flint; m, Robert Orange of Boston.

Benjonin Flind.

Jogeph Flint; m, Expericnce Derby June 22, 1658,

Serah Flint; m, Jacobh Willard.

Deboral Flint; in. Thomas Lee of Boston.

Prpid Flint; m, tuth Flint Jan. 4, 1696.

Abigail Flint; m. {1) Edward Holloway June 5, 1704;
m, {2} Benjamin Gerrish, later Governor of Bermuda.

HEPRPERAS RS

ket

Sarar; m. Lieut, Jeremiah Neale June 15, 1468, (See Neale.)
DEeoran; m. Serg. Joseph? Morgan July 12, 1669, in Lynn. He

was a son of Robert! and Margaret { Norman)} Morgan, and was
his wife’s first cousin. He wag a cooper, and lived in Beverly.
He served In King Philip’s War and was a grantee of Narragan-
gett No. 3 He served on the Grand Jury in 1703, and was clerk
of the Beverly Matket for many years., After the death of his
wife Dehorah he m. Sarah Hill, widow, Oct. 25, 1694, His will,
dated QOct. 23, and probated Qect. 80, 1782, mentions his sons
Joseph and Moses, his daughters Miriam and Sarah, grandchil-
dren Joseph, Robert, Elizabeth and Abigail Baker, and his son-
indaw (step-son)} John Hill ®

Children: —

1. Joseph Morgany living in 1732,

Jonathen, b. about 1672; d. in 1693, o 2.

Deborah Morgan; m. John Baker Dec, 28, 16—,

Robert Morgen, b, Jan, 12, 1651,

Banjamin Morgan, b, Mar, 12, 1683,

Mirieam Morgan, b. July 12, 1685,

Abigail Morgan, b, Scpt., 1687,

Meoses Morgan, b, Sept. 6, 1688 d. young.

Mozes Morgan, b, Oct, 14, 1691 ; living in 1752,

Sarah Morgen, b, Oct. 14, 1691 ; m, Nathaniel Baker, Jan.
2, 1717,

SPEESasmeWLR

.

Firorexce; m. John Trask of Beverly, between 1668 and 16%2. Yo

the former year she testificd as Florence Hart, and In the latber
John Trask is called son-in-law of Thomas Whittridee, her
mother’s second hushand, Trask was a “sea-faring man™ and
was & nephew of Osmund Trask of Beverly, mentioned in the
Inventory of his estate In 1677, Florence (Eart) Trask 4, before
1687/86 when Trask had m. Hannah Solart4+ He moved to

Lexington in 1715.5

JONATHAN,

* Essex Probate, 310 : 17z,
T Essex Deeds, g : 110, )
¥ Sec New England Historical and Genealogical Register, 46 : 30,
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2. Jowarman® Hart {John') married Lydia Neale, daugh-
ter of John and Mary (Lawes) Neale of Salem, @ mo. 1671.

In 16%3, after the death of his mother, he commenced suit
against John Peach, Jr., to recover his father’s house and six
acres of land in Marblehead, one acre being about the house and
the remaining five acrcs ncar Devercux’s Point. He sued “in
behalf of himself and his sisters Ehzabeth, Sara, Deborah and
Florence, the only children and heirs of John Hart and Florence,
his wife,” his brothers-in-law Fdward Flint, Jeremiah Neale,
Joseph Morgan and John Trask having given him a power-of-
attorncy dated March 1, 1672/3. John Cooke and William
Buckley testified that they went with Jonathan Hart of Salem
to the house in question on February 20, 1672/8, and heard
Jonathan Harl say “Goodman peach yon know this house &
Land was my Fathers he sald I know it was, y¢ 4 Jonathan
Ilart said Goodman peach I command you to go out of doors
& give me posestion, He answered he would not— win it and
wear 1t Peach relied on the deed of Capt. George Corwin,
who deeded the property to him, on authority given by the
County Court, on March 8, 1661/2, and presented in evidence
the papers relating to the settlement of John Hart’s estate and
the decd, but the jury gave a verdict for the plaintiff. Peach
demanded a review of the case, the writ being dated five days
after the original writ, and the second trial was held in Salem
June 24, 1673, the verdict being returned in favor of Peach.
Included in the new evidence was a deposition by William Beale
stating that Jonathan Hart had owned, in his hearing, that his
mother ¥lorence Hart had accepted his father’s moveable estate
in lieu of her dower right in his land, and William Waters testi-
fied that he heard Florence Hart say that she would he glad of
such a settlement and that she carried the moveables away with
her. Jonathen Hart appealed the case to the next Court of
Assistants 1n Boston, John Putham going on his bond. The case
was presented the following Oclober, and judgment was reversed
in favor of Hart and his sisters. Peach did not, however, rest
at this point, but presented a further appeal to the General
Court, which sustained him, handing down a judgment that he
was entitled to the property. In 1681 the Harts again attempted
to have the case reviewed in the County Court, but it was with-
drawn before trial,* and Hart satisfied judgment in January,
1681/2.

In a similar case, in 1679, Jonathan Hart, by his attorneys,

* Records and Files, ete., ¥V : rzo, 1683 VIIT : oz, Supreme Judicial Court, Na. rz46.
No, 16z125.
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Jeremiah Neale and Edward Flint, sued Richard Rowland for

retaining four or five acres of the “plaine farm™ which his father
John Hart died possessed of and which the proprietors of
Marblehead had purchased of Major Hawthorne. The Commis-
sioners Court gave judgment for Rowland, but Hart appealed
to the County Court and obtained a verdict. Testimony was
presented that Richard Rowland had admitted that he had a
third part of John Hart’s land in his possession, and Martha
Beale testified that Jonathan Hart would have sued in hLis
mother®s life time, but that she would not let him.¥

Jonathan art had sold other land in Marblehead to Thomas
Pitman, Jr., in 1678, and he deeded fourteen acres of the **plaine
farm,” the title being legally cleared by the Court’s judgment,
to Robert Bartlett in 1679, his brothers-in-law Neale and Flint
also signing the deed, which was witnessed by his uncle Richard
Norman.** In 1681 he made an agreement with his Neale

brothers-m-law in regard to the land inherited from his father-
m-law John Neale in the North Field.t Lydia (Neale) Hart,

who signed the Pitman deed in 1678, was dead in 1681.}

Jonathan Hart was still living in 1707, when his son 1s called
Jonathan Hart, Jr., in a deed from his uncle Lieut. Neale.§ The
probate records contain no settlement of his estate, but he was
dead in 1721, when the Records of the Salem Proprietors men-
tion his estate

Children, born in Salem:-—

i. LE'DMJ I; dan. 5, 1671/2; m. Nehemizh Stone of Beverly, (See
tone.
3. 1. Jowatmaw, b. April 14, 1673,

lii. Joaw, b. June 6, 1675; no further record found.

Iv. Saram: m. Jesepht Balch, son of Benjamin and Flizabeth {(Wood-
buery) Baleh, int. March 21, 1697/5. He was b. In Beverly Sept.
26, 1677, and d. Aug. 14, 1712, Thev deeded zll interest in the
estate of her grandfather John Neal to her brother Jonathan
Hart in April, 1712, She m. Wiiliata Mellowes of Scituate Dec.
25, 1716. After hiz death she m. Peacon Samuel Stodder of
Scituate, on Sept. 27, 1749, She 4, before 1763, when he d. leav-
ing a widow Hlizabeth.

Children, by first husband : —

1, Bepjamin Baleh, bapt. Oct, 18, 1702,
2. Fiizabeth Balch, b. Dee, 11, 1704,

8. Lydie Baleh, b. Aprtil 7, 1707.

4. Narah Balek, b, Dec, 1, 1709,

. Joseph Balck, baupl, June 22, 1712,

_* Records and Files, ete., VII : 3, 108,
** Eggex Deeds, 5 : 51 16 * 154,

t Ezzex Deedsz, 24 : 246,

T Essex Deeds, z4 @ zab.

¥ Essex Deeds, z& : 150.

T Collections of Eszex Institute, 36 1 T73.
I Ezsicx Dteeds, =5 - ué.
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By second husband: —

6, Williawm Mellowes, b, Dee, 3, TVISB.
7. John Mellawwes, b, May 2, 1731,
8. Abigail Mallovees, b. April 11, 1725.

3. Jowarwuaw® Hanr (Jonathan®, Joha') was born in Salem
April 14, 1673. He married Sarah Maule, daughter of Thomas
and Naomi (Lyndsay) Maule of Salem January 24, 1705, Iler
father was one of the most prominent of the Massachusetts
Quakers. She was born 17:7: 1677, in Salem, On May 25, 1696,
he was serving as a seaman on the bark *“Repaire” of Salem,
owned by Mr. Philip English and commanded by Samuvel Flint,
on a voyvage from Bilbao to New England by way of Madeira,
when they were captured by a French ship from St. John, 45°
west of Cape Finisterre, and carried prisoners to Placentia mn
Newfoundland. His eaptivity was of short duration as he testi-
fied to the facts in Salem on the following October 30.% He died
before December 80, 1720, when his will was probated. This
document is dated ¥ebruary 22, 1717/8, and leaves his entire
estate to his wife Sarsh during her widowhood, for the mainte-
nance of herself and her children, his cousin BenJamin ¥lint to
be consulted before the sale of any of the principal of the prop-
erty. The will is witnessed by his unele Jeremiah Neale, his sister
Lydia Stone and John Swinnerton, and his wife i1s appointed
sole executrix.T

Sarah Hart survived until 1732, when administration cum
testamento annexvo was granted on the estate of Jonathan Hart
to his son Jonathan,! as well as administration on the estate
of his mother.§ The inventory presented by Jonathan amounted
to £452:12: 11, including a “Pew in the meeting house,” valued
at £24. IXis account was presented June 25,1733,

Children, born 1n Salem:—

I, Lwvora, b, Sept, 22, 17063 m, Capt. William Brown of Salem Dec. 5,
172%, He was a son of Capt. Willlam and Mary (English)
Brown, His second wife was widow Ablgall {Archer) Flkins,
whom he m. Fan. 25, 1748/4. He d. In 1752,

Children: —

1. Foreph Brown,
2. Lydia Brown,
3. Mary Brotwemn.

4. William Browa.
5. Abigail Brown.

* Fssex Dheeds, 21 5 186,

T Essex Probate, a1z 1 225-7.
% Essex Probate, 310 ¢ 444.
§ Fssex Prohate, 321 ¢ 7.
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G, Philip Brown.
7. Sarah Browa,

Lererie, b. Sent. 10, 1704,
Joxaraan, b, April 13, 1711; m, Debecca Massey Dec. 26, 17335,

She was a daughter of Nathaniel®* and Rebecca (Tompkins)
Massey and a great-granddaughter of Jeffrey Massey, one of the
Immigrants of 1630, His second wife was Abigail (Baker) Ober
of Beverly, whom he m. Nov. 12, 1741. He purchased a home and
land in Beverly from Thomas Hurd, Jr., for £150 on July 13,
1%43.* “Abhigail, wife of Captain Jonathan Hart and daughter
of Nathaniel Baker” d. Dee, 6, 1768, In her fifty-first yeur. Capt,
Hart then married Mr:. Buth West, Dee. 19, 1771, She was
buried Awg. 18, 1730, and the administration of her estate was
granted to her husband March 4, 1782, The inventory contains
the item “one-third part of Widow Elizabeth Johnson'’s land at
pregent undivided.”+ Capt. Hart’s fourth ventmre, with Sarah
Dodge, on Sept. 30, 1781, was more sucecssful, the lady sur-
viving him. He was buried Dec. 28, 1784, In Beverly. She was
appointed to administer his estate, with Benjamin and Stephen
Dodge as surcties, in 1785. She continued until Jan. 11, 1530,
when her age was ninety-five,

Samarm, b, Aug. 31, 1713; m. John Webber of Marblehead Jan. 8,

133, in Salem; d. before 1738, when he m. as his seecond wife
Saranh Felton of Salem.

Children *

1. Jokn Webber, hapt. Dec. 22, 1734, In Marblehead.
3. Jonathan Webber, bapt. Feb. 27, 1736/7, in Salem.

Maragarer, b. Oct. 13, 1717,

* Esuex Treeda, B4 1 274,
1 Essex Probate, 355 : 174, 349; 3506 : 3Bo; 357 : 119
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1. Jorx Lawgs the elder, of Carleton Forehoe, Norfolk,
England, died in 1602. Carleton Forehoe is a tiny hamlet, lying
about six miles from Hingham and eight miles from Norwich,
and today consists of six or eight pieturesque cottages clustered
about one of the gates of Kimberley Park. The parish churceh,
small and neglected, is placed in a field on the slope of a nearby
hill and is reached by a focotpath which has its beginnings in s
pepulous farmyard. The parish registers arc missing before
1690,

The Lawes farmily of yeomen lived in this rural parish as early
as 1522, when John Lawes, possibly the grandfather or great-
grandfather of John Lawes the elder, made his will, leaving his
property to his wife Katherine, his sons Edmund and William,
and his son-in-law William BHloke.*

John Lawes the elder made his will in 1599 and, after direct-
ing his burial in the parish churehyard, gives his lands and tene-
ments in the parishes of Carleton Forehoe, Kimberley and Barn-
ham Broome to his son John, and names him executor. To his
daughter Agnes, wife of Edmund Webster, he leaves four acres
of land and a tenement in Wymondham, from which she is to pay
her daughter Agnes £10, T'o his grandson Jeremy Lawes, son
of John Lawes, he bequeaths £4: 10 when he reaches the age of
twenty-one, and to his grandson Francis, son of John T.awes, he
leaves £20, a bedstead, bolsters, a brass pot, cawyson, frame-
table, speete and various other articles, when he reaches twenty-
one, John Lawes, Slephen Lawes and Edward Colman, sons of
the testator, are bound for the payment of £10 to his grandson,
John Mecys, son of George Meys, when he comes of age. Edward
Colman, son-in-law, is named superinlendenl, and the wilnesses
are John Killingworth, Robert Harvy and Robert Colman, The
will was dated September 15, 1599, and proved ¥ebruary 5,

1602.+

Children: —

i. Steraex; taxed in Carleton Forehoe in the Norfolk Subsidy of 3

Jares I {1605) .1
2, i, Jomx.

* Norfelk Archdeaconry, Reg. x515-1523, fo. 3go.
] Hﬂrfpﬂ-: Atchdeaconry, Reg, 16oa-1603, fo, 216,
§ Public Record Ofhice, 155/586.
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i. A vaverren; m. Bdward Colman.
iv. A pavuHTER; m. (zeorpe Meys.
v. Aoxwes; m. Edmund Webster.

2, Joun® Lawes (John'), whose son Francis was born about
1595, was probably born about 1570. Hc was a yeoman and
weaver, and as Franeis 1s stated to have been born in Norwich
it is probable that his father practiced his trade in that city in
the early years of his life. He was listed in Carleton Forehoe in
the subsidy of 1605. |

John Lawes made his will on December 28, 1609, and it was
admitted to probate May 12, 1613. After a legacy to the poor
of Carleton Forehoe, he leaves to his wife Elizabeth his mes-
suage 1n Church Street in the parish of Barnham Broom, the
grounds called Home Close and the lands called Sowe meadow
and Bucke’s Croft, to be held until his son John reaches the age
of twenty-four, when they are to go to him. Elizaheth, his wife,
unless she remarries, is to have the use of the parlour and but-
tery, with the chambers over them, in ““the capital messuage in
which I dwell in Carlton,” her son Jeremy to find her with wood,
and in lieu of her dower she is to have £10 a year. She is also the
residuary legatee and executrix, and is directed to bring up the
children *in good education.” Ta Jeremy goes the capital mes-
suage called Childs, lands in Kimberley, Rarford and Barnham
Broom, the loom, slays and other implements of weaving, bed,
bedding, horses, carts, plows, etc. His son Francis received the
tenement ealled Maggitts in Carleton Forehoe, lately bought of
John Gibbes, subject to a life estate in Christian Gibbes, and
three acres of land in the fields of Carleton, held free of the
manor of Barnham Broom. The two daughters, Elizabeth and
Mary are bequeathed £30 and £25 respectively when they reach
the age of twenty-one. The witnesses are Thomas Manfield, Wil-
liain Foster and Thomas Hawke, Sen.*

Children: —

L Jomw.

ii. JEREMTY; under iweniy-one in 1609.
3. 11, Frawcos, b, abhout 1595,

jiv. FErizasrTm.

v. Muary.

8. Fraweis® Lawes (John,” John') was born about the year
1595. On June 16, 1609, when he was presumably about four-
teen yeurs of age, he was apprenticed to Reynold Hoath of
Norwich, worsted-weaver, for seven years from the feast of

* Norfolk Archdeaconty, Reg. 161z-1613, fu, 348,
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Annunciation last past, his master ““to find him compitent meate,
drinke and other necessaryes, and in the end of his term to give
him double apparrell.” The apprentice is described as Francis
Lawes, son of John Lawes, of Carleton, Norfolk, hushandman.*®
At the end of his apprenticeship Lawes was admitted to the
freedom of the city of Norwich on November 24, 1617.7

He married Lydia —————, the marriage record probably
being hidden in the books of one of the thirty Norwich parishes
which it 1s practically prohibitive to search. In 1628-5 they were
residents of the parish of St. John Maddermarket and in 1633/
4 of Bt. Mary Coslany, but the records of neither of these
churches contain the marriage. _ _

On April 8, 1637, Lawes and his household emharked on either
the *“John and Dorothey” or the “Rose,” two ships commanded
by a father and son, both named William Andrews, at Ipswich,
togetlier with many other Norwich families, and, after a voyvage
of seventy-three days, landed in Boston on June 20. The descrip-
tion of the family on the books of the port of Ipswich is as fol-
lows: “—rancis: Lawes: botne in Nofweh In Norff and their
liuing weauear aged . . . . . nd Liddea: his Wife ageed 49 veares
With one child Marey: and 2 saruants, Samuell: Lincorne:
aged 18 yeares] and Anne: Smith, aged 19 yeares ar desirons to
passe foT New-England to inhabitt.”

Lawes must have proceeded to Salem almost immediately
after landing in America, for in Novemher, 1637, he requested
from the town officials a further portion of land. By grant and
purchase he acquired a large estate, the chief item of which con-
sisted of the land hounded by what are now Essex, Summer and
Broad streets and the Pickering estate, with the exception of a
small lot at the corner of Essex and Summer streets. The easter-
ly portion of this land was obtained from Richard Graves,
probably the original grantee, 1n 1652, and the northwestern
portion from Edmund Batter, about 1659.§ The Lawes house,
which remained the home of his direct descendants until about
1530, faced Broad Street, and the common land on the opposite
side of the street was known as Lawes hill.f

Lawes served on the Grand Jury in 1649 and 1650, and was
constable of Salem 1 1651. In 1654 he was released from mili-
tary traming on account of age and infirmity. He was again on
the Grand Jury in 1661 and 1664,

* Book of Anprenticeship Enrollments, Norwich.
Freeman's Rall, Narwach.
¥ The ancestor ni’ FPresident Abraham Lincaln,
¥ Lieut. Jeremiah Neale testifies In 1700 that the bhouse then in possession of Jonathan
Neale wae the property of his grandiather Francis Lawes and his father John Neale from
the year 1652 {(Eszsex Deeds, 14 : 5g).
1 Pairt of Salem in 1700, Essex Antigoarian, Vel IV, p. 166,
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The date of Lydia Lawes’s death is not recorded. Her hus-
band died between November 8, 1665, and 28: 4: 1666, on which
respective dates his will was made and probated.

“I ffrances Lawes, of Salem, being weake in body, but of
pfcet memorye (through the Lords mercye) doe make this my
last will and Testament, this sixth daye of November Anne
Domij: 1665 : ImpT my will is that my son in law John Neale &
my daughter Mary his wife, after my decease, shall haue & in-
jove to theire owne pper use & behoofe, the time of theire lines,
Joyntly & szeuerally, all my howseing & land that I shall dy
possest of, or is of right belonging vnto mee, both upland &
meddow, with ye Oarchard & all appurtenances, Iying within the
bounds of Salem, aforesd, whoe shall keep the pmisses in good
repaire, & soe leaue 1t at the time of their decease, to be dis-
posed of as followeth. I giue vnto Jeremiah: son of my said son
in law John Neale, my pt of a ten Acre lott, lately bought in
ptucrship with my said son in law Neale, of frances Scerry, my
pt being the one halfe, which my said Granchild shall injoy to
him & his heires, after y¢ decease of his sd Father & mother, John
& Mary neale. I giue vnto Johnathan son of my son in law Johin
Neale, my dwelling house which I now lize in, with all ye out-
houses belonging therevnto, together with fiue Acres of land In-
closed & adjoying to said houseing, be it more or less as alsoe all
that my lott, bought formerly of Mr Bishop lying in the further
cnd nf ve north feild in Salem north ward, with a strip of land
adjoying bought of m* tho: Read & a little strip of marsh ad-
joyning, giuen me by the Town to haue & in Joy the afore men-
tioned prmises to him & his heires for euer, next after y¢ decease
of his said father & mother John & mary neale. I give vnto
Joseph son of my son in law Jot Neale, two Acres of ground
morc or less, with the Barne standing there vpon, which is ad-
joying to y® aboue mentioned houseing & land, & is a part of
that ground I Bought of mT™ Edmond Batter, & was formerly
Tho : Antrums deceased & is bounded on y€ north with the street
& on the cast with ye land of mine, formerly ve land of Richard
granes, on ¥¢ south with ¥ land of John & Jonathan Pickering
& on the west with y¢ land latly of John Kitchin, to have & to
hold the same next after the decease of said John & mary neale,
his said father & mother,

“I giue & bequeath vnto my fiue grand children, the children
of my son John nealc by mary his now wife: viz, Jeremiah, John,
Junathan, Joseph & Liddea: neale, fifty pounds sterling, he-
tweenc them, that iz to say tenn pounds ea.ch of them to be
paid vnto them or either of them, out of my estate, by my execu-
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tors, when they shall accomplish the age of one & twenty vears,
seuerally, And my will is that yf any or either of them decease
before they shall accomplish the age of one & twenty years, that
then his or theire portion shalbe divided equally hetweene ye sur-
viuers, and my will is that it be soe understood with respect to
what I haue before bequeathed to any of them, vf they or either
of them shall decease before they come fo age as aforsd then
there pt to be devided between those that shall surviue & ac-
complish the age of twenty one yecarcs as aforesd, I giue vnto
Mary my sd daughter my best feather bead, with all that be-
longs to 1t viz. bolster pillowes Couerings Blanketts sheets, with
¥¢ greene say Curtaines & vallens & all other appurtenaneces, to
be to y¢ sole & proper use & behoofe of my sd danghter & as-
signes foreuer, I giue to my grand child John neale ahoue said,
all my weaueing Tackling as Loomes, slease, harnes & what
euer elce belongs there vnto, provided he make use of it him selfe,
other wise to be my daughlers Maryes use & dispose, Alsoe my
will is that in case my said son John & Mary neale shall in the
time of theire liues, or either of them, shall make any new Adi-
tion of Building to ye howseing aboue said wherby the said hows-
ing 1s & shalbe bettered at the time of theire decease when theire
son John shall com to injoy it, that then ye said John shall pay
ye value there of vnto his Brother Joseph yf then surviueing. I
Appoynt my son in law John Neale, & mary his wife (my
daughter) to be executors, Joyntly & seuverally of th’s my last

will & testament.” .
ffn‘m‘tﬁ ﬂnwﬁ"

Witness: Hillyard Veren, Bartholomew (Gedney.

“further my will is that, my Grandchild Jonathan aboue men-
tivned when he shall come to Injoy the housen & land aboue men-
tioned next after y¢ decease of his said father & mother as
abousaid: he shall pay or cause to be paid to his Brother Jere-
miah & John or theire asignes the sum of thirty pounds sterling
that is to say in one yeare after the said Jonathan injoyes the
said housc & land: ten pounds to John: & in the second yeare
after ten pounds to Jeremiah & the third ycare the other ten
pounds to John.”

Proved 28: 4: 1666 by the witnesses,

Inventory taken June 28, 1666, by Edmund Batter and
Bartho. (Gedney: One howse & Lands, 6 or 7 ackers about the
house with barn and other out buildings, 201i.; 15 ackrs. of
Land in ye North field, 151i.; 8 Cowes att 411, 10s., 2215. 10s,; 1
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mare & 2 Colts, 8l1.; 1 Bed & furniture, 5 11. 10s.; 1 chest & 1
chare, 10s.; weareing apparell, 5li.; Lining, 61i.; 1 fether bed,
2li. ; pewter & Iron potts, Kitells & brass, 2li. 10s.; 1 Lume &
tackle, 51. ;3 total 19211 %

Children; —

i  Jerrmiam, bapt. Sept. 28, 1624, and buried Aung. 18, 1624, in the
choreh gf St John Maddermarket, Norwlch, Norfolk.

il. Jomn, bapt. Jaly 20, 1625, and buried Sept. 7, 1§25, at St. Fohn
Ma:.!lﬂf:rmarket.

ifi. Marpv, brought to New England by her parents; m. John Neale of
Salem. (See Neale.)

* Reeynds aml Files, cle., IT : 136.



LITTLEFIELD

1. Frawcis Lirrrwesiern of Tichfield, co. Hants, was born
about 1565. He married Mary , who was buried at Tich-
field October 20, 1605, His second wife, whom he married at
Tichfteld July 14, 1606, was the widow Anniz Wigg, who was
probably the Anne Littlefield who was buried July 5, 1619.
Francis Littlefield was a clothier by trade and owned a fulling
miil. He was buried at Tichfield October 22, 1618. He had two
brothers, James Littlefield of Droxford and Richard Littlefield,
and a sister Mary Littlefield whe had married John Beane on
January 25, 1606/%, mm Tichfield.

The will of Francis Littlefield, made October 21, 1618 and
proved November 21, 1618, directed that he be buried in the
churchyard at Tichficld. Te his son Edward (a clerical crror
for Edmond) TLittlefield, 20s. To his son Nicholas Lattlefield,
£30, a table and five joined stools. To his son John Little-
field, £30. If either Nicholas or John die under the age of
twenty-one, reversion to the other. To each godchild, 12d. To
his wife’s children, Elizabeth Wigg and Robert Wigg, 40s. each.
To his servant maid Ilizabeth Carter, 10s. To his brother
James Lattlefield, his bhest douhlet and breeches, T'o his sister
Mary Beane, §s. To his brother Richard Littlefield 20s. To the
cathedral church of Winton, 6d. T'o the parish church of Tich-
field, 3s, 4d. To the poor of Tichfield, & noble. To the poor of
Wieckham, 3s. 4d. Executors: wife Anne and son James, and if
at any time they disagree, then with the consent of the over-
seers, division shall be made equally of all goods remaining, hs
wife to have the dwelling house adjoining the fulling mill, held
by lease of John Hanksford of Bishop’s Waltham, and James
to have the fulling mill. Overseers: Thomas Enight of Sencleres
in the parish of Droxferd, brother James Littlefield of the same
parish, and Nicholas Waller of Swanwicke in the parish of Tich-
field, to each 5s. Witnesses: John Wither, Robert Poulett, Fran-
cis Waller. Debts owed by the testator: Nicklos Waller . £12,
Johng Ossment £8, Robard Wedge £5, Elzchethe Wedge £20.

The inventory showed a total of £261, Including much cloth
and wool.*®

¥ Archdezconry of Winchestor, 1618, orizinal wil! and invenbory.
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Children, by first wife, baptized in Tichfleld:

2. I. Hpmowe, bapl. June 27, 1582,
ii. Nwwmovas, bapl. July 24, 1595; buried Aug, 12, 1695,
ili. James, bapt. June 18, 1598; m. at Tichfleld Jan. 17, 1618/9, Jozne
JalTrey,
iv. Awwr, bapt. April 8, 1601 ; buried Apri 10, 1601.
v. Frawcrs, bapt, Oct. 6, 1605 buried Oct. 29, 1605,

By second wife:

vi. NicHEoras, bapt. Aug, 26, 1608; buried as Nicholas Litéle of Funt-
ley Way 23, 1ATT.
vii. Joux, hapt. Jan. 13, 1610/1.

2. Ebvoxno® Lirtirrierp { Frarcis') was baptized at Tich-
field, co. Hants, June 27, 1592, and in that parish on October
16, 1814, he married Agnes Austen, who was also called Anne
and Annis. His father probably settled property on him at the
time of his marriage as he left him only a remembranece in his
will.

Agnes Austen was presumably the child of that name bap-
tized in Tichfield on February 1, 1596/7, the names of her par-
ents not being recorded. Fler father was Richard Austen, oy as
he was called in the inventory of his estate, Richard Attnoke
alices Austin, who was buried at Tichfield on February 15,
1622/3, There was a William Austen of Howke in Tichfield,
who seeins to have been a fisherman, who made his will March
27, 1567, and may have been the grandfather of Ilichard Aus-
ten. The will of Richard Austen was proved February 20,
1622/3, He made his wifc Annes or Agnes his executrix and
left lepacies, mostly cattle and sheep, to his sons Daniel, Peter
and Richard, to his daughters Joan, Emlen, Annes and Eliza-
beth, to his grandchildren Richard and Peter (sons of Damel},
I’eter’s children, Joan’s child and Annes’s three children, to his
son-in-law Edmond Litleficld, and to his servants John SBhacks-
ford, William Hocraft, John Lodgyer (a boy) and Cathorn
(a maid). The overseers were his son Richard and his neighbor
Peter Faythfull, the witnesses Richard Aslon, Peler IMaithfull
and Edmond Litleficld. The inventory amounted to £123:12: 6.%

Fdmond Littlefield waa about forty-five years of age when,
in 1686 or 1637, he set sail for New England, taking with him
his two oldest boys, Franeis and Anthony, who would have been
ahout eighteen and sixteen. His wife and younger children were
left in Tiehfield, but, after he had viewed the country and de-
cided to remain, he sent for her, and she sailed from the neigh-

£ Archdeaconry of Winchester, 1628, ovlginal will and invenkary,
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boring city of Southampton on the Bevis, 150 tons, Robert
Batten, master, in May, 1638, with six children and two serv-
ants, John Knight and Hugh Durdal. The oldest child was
John, aged fourteen, while the baby, Franecis, was two.

The reunited family probably remained in Boston for a while
where Lattlefield may have made friends with the Hutchinson-
Wheelwright faction in the Antinomian controversy, for with
Rev. John Wheelwright they were later in Hxeter and finally
in Wells. Mr. Wheelwright was banished from Boston in No-
vember, 1637, and although Lattlefield is not among those who
were ordered disarmed by the Bay government, he procecded
to Excter, following the exiles, and was among the signers of
the Iixeter combination, an agreement for self-government, on
June 5, 1639. He had land grants from the new town, and two
house-lots which had belonged to him were in the possession of
Edward Gilman, Jr., in 1651. When Wheelwright left Exeter
in 1643 the Littlefields and four other families acecompanied
him to Wells, but of them all only the Littlefields remained
there permanently.

On July 14, 1648, Thomas Gorges, Deputy Governor of the
Province of Maine, granted to Edmond Littlefield one hundred
acres In Wells adjoining the mill, all the marsh between this
land and the sea, and five other parcels of marsh, Henry Boade
beng his agent to give possession, at a ground rent of 6s.
a vear.® Richard Vines, Steward General of Sir Ferdinando
Gorges, granted John Wadlow and Edmond Littlefield two
hundred acres on the south-west side of Ogunquit river, at a
10s. ground rent, on November 20, 1645.+ On his original grant
Littlefield established a saw-mill and a grist-mill. Dr. Vines
made him his agent to give possession to other Wells grantees
in 1648, He was on both trial and grand juries in 1645 and
1647, He duly submitted to Massachusetts sauthority on July
5, 1653, and was in favor with the new government, being li-
censed to sell wine and strong liquor to Indians and being
appnmnted ecommissioner to end small causes, or local justice,
in 1654, and rcappointed each year until his death, with the
exception of 1657, He was elected selectman of Wells in 1654
and 1657. He was a friend of Rev. Seth Fletcher whoe, although
not prdained, had preached two vears in Wells, and, when Mr.
Fletcher fell under Massachusetis displeasure, Littlefield was
the first signer of a petition dated May 17, 1661, asking that

* ¥ork Deeds, I: part T1: 10,
T York Deedls, L part 11: 13,
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the injunction against his preaching be vacated and that he
be at liberty to accept a call. The General Court weuld not
grant it until Fletcher had presented “a certificate of his re-
pentance and pood conversation.”#*

FEdmond Littlefield made his will December 11, 1661, and it
was recorded July 16, 1662. To Franeis XLattlefeild, my eldest
son, Anthony Littlefeild and Elizabeth Wakefeild, my daughter,
the whole tract of land lying off the north-east side of Kenne-
bunk, with the falls, together with a certain quantity of marsh
lying up in the woods between Cape Porpus river and Kenne-
bunk, which is speeified in two deeds granted by Mr. Geo: Cleve,
agent of Mr. Rygby, to be equally divided amongst these three,
To Francis Littlefeild, senior, 10s. to be paid out of my goods.
To Anthony Littlefeild, all my wearing clothes, To Elizabeth
Wakefeild, 5s, to be paid out of my goods, To my three execu-
tors, Annag TLattlefeild, iy wife, Thomas Littlefeild and Franeis
Littlefeild, my youngest son, all my upland and marsh at home
and that which T bought of my son Anthony and that which 1
bonght of Mr. Fletcher, together with the corn mill and saw
mill, all my housing and goods, within doors and without, to-
gether with zll the stock and eattle both small and great, to be
equally divided among those three. If Thomas and Franeis
Littleleild, jumnior, pay Annas my wife four bushells of corn
yvearly for seven years, they are to have the island on the sonth
side of Webbhannett river; if not, my wife is to have power to
let 1t to others, Likewise Thomas and Francis shall pay unto
my wife eight bushells of wheat yearly; if they will not, my wife
shall have power to let the corn mill te any other. My wifc shall
have her third of the marsh that Iyeth on the south-east side of
Webbhannett river, and, if Francis, Thomas and Francis, my
youngest son, shall be loving and helpful to their mother, then
they shall have gll after her decease. To my daughters Mary
Barrett and Hannah Littlefeild, £15 apiece. To all of my grand-
children, 5s. apieece when they come of age. To my son John
Littlefeild, £10 to be paid out of the £40 he is fo pay for his
purchasc at Ogunquett. My sons Thomas and Franeis Little-
feild, junior, are to improve and till the ground, and their
mother shall have the third part of the ecorn. To my wife, six or
seven acres of marsh that Iyeth at Ogunquet, 1 desire Mr.
Ezekell Enight and Mr, Jos: Bowles to be my feofees in trust, if

* Maine Hislorical Society, Docttmentary Series, IV : 172,
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need require, to see my will fulfilled. Witnesses : Ezekell Knights,
Jos: Bowles. The appraisers returned an inventory of £388:
13: 4.% Of thiz amount the homestead was valued at £160, the
corn-mill at £30 and the Kennebunk upland and marsh at £100.
There were books valued at 15s. and very scant honsehold fur-
mishings.

On December 17, 1661, only six days after the will was made,
in which interval Edmond Littlefield must have died, Annis
Littlefield and her sons Franeis, senior, Thomas and Frsanecis,
junior, made an agreement by which Franecis, senior’s, share of
the estate was substantially increased, and pledged themselves
“never to trouble one ancther about the will."}

Annis Littlefield made her will December 12, 1677. It was
proved April 2, 1678. To my daughter Hannah Cleyce, my bed
and bolster, and Katterine Wakefeild 1s to deliver it to her. To
my three daughters Elizabeth Wakefeild, Mary Barrett and
Hannah Cloyece, all my linen and woolen, new and old, to be
cqually divided amongst them. To my son John Littlefeild, my
cow “Gentle” and five bushels of corn. To my daughter Merri-
bah, four bushels of wheat from the mills. I'a my grandchild
Katterine Wakefeild, my rug and eight bushels of corn. To my
son Peter Cloyce, two acres of marsh on the south-west side of
Mr. Wheclwright’s neck of land. To my son Thomas Littlefeild
“who hath taken a great deale of care of mee,” all the rest of
my housshold goods, corn and chattels, and he 1s te be sole
executor, Witnesses : Joseph Bolls, William Symonds. Samuel
Austine and Joseph Bolls, appraisers, returned an mventory
of £36: 15: 0.§ )

Children, baptized in Tichfield:

.  Aww, bapt, Feb. 11, 1615/6; buried Jan, 2, 1616/7.

ii. Epwarp, bapl. Feb. 17, 161%/8; buried June 13, 1635,

jii. Fraxcis, bapt. June 17, 161%; m. {1} in Woburn, Dec. 20, 1644,
Jane Hill; m. {2) by 1649 RebecCva : m. {3) by 1639
Wi||:'i.-:1;1;*'-r Mary (Wade) Symonde of Ipswich; d. before Jan. 15,
1712/ 3.

iv. AwxTHoxy, bapt. Oct. 7, 1621 m. about 1652, Mary Page of Sacog
d. shont July 1662

v. Jomx, bapt. Nov. I, 1624; m. Patience
Wells.

vi. Frizaneri, bapt, July 22, 1627; m. by 1661 John Wakefield,

vii. Mapw: m. Iieut, John Barreti.

: d. Feb. 9, 16896/7, in

* Riaine Wwillz, 3.

§ Prowines and Court ecords of Moine, 7T 128,
t York Deeds, T: 147%.

% AMaire Wills, V6.
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viii. T'=omas, bapt. Amg, 16, 1633; m. {I) Ruth by Jap. J663/ 43
i, {2) Sarahb . d, belore March 8§, 1685/90.
Iz. Axmxe (Hannzgh), hapt. Ang. 1, 1638; m, Peter Cloyes.
3. x. Fraxcs, bapt. March 24, 1635/6.

3. Frawcis® Lirrierierny (Edmond,® Francis') was bap-
tized in Tichfield, co. Hants, on March 24, 1635/6, He came
1o New England on the Bevis wilh his mother 1n 1638 when he
was a child of twe. His oldest brother was also named Francis,
it being not uncommon at that time to give two brothers the
same baptismal name. Although he was only seventeen on July
5, 1653, when the Massachusells commissioners established ther
aulhorily in Wells, he signed the subission with his father and
brothers, He could not have been more than etghlteen or nineteen
when he married Meribah Wardwell.

In 1658 Francis was living just across the ¥YWebhannet river
irom his father while his brother Francis the elder was his
neighbor on the other side, and i that year the town granted
him two hundred acres of land. He was a house-carpenter by
trade. In 1661 he signed the petition in favor of Rev. Beth
Fletcher, and, a Massachusetts rather than a Gorges adherent,
he put his name to the petition to the General Court asking
that force be used against the “pretended aathority® of the
Gorges commissioners in 1662. He served on York trial jur-
ies in 1664 and 1668 and on grand juries in 1673 and 1674.
He was ensign of the Wells company of militia, of which his
brother John was lisutenant and commanding officer, in 1668.
In 1669/70 he was elected one of the town’s lot-layers.

The town granted to Thomas TLittlefield, Franeis Littlefield,
junmior, and Thomas Mills fwo hundred acres at Totnocke on
Tiecember 7, 1659, and Franeis sold his part thereof to John
Gattenesby on May 22, 1664.% Most of his land holdings in
Wells were the testamentary gift of his father. On February 6,
1673/4, he sold to Peter Cloyes, his brother-in-law, a small lot
of land whereon Cloyes had bult s house *on the westernmast
side of that River Called by the name of Webhannet River, at
the Falls whereon the sayd Fran: Littlefeild hath built a Saw
Mill near unto his dwelling house which formerly was the Inter-
est of his father Edmond Littlefield deceased.”t He bought
three acres of marsh from his brother-in-law John Barrett on

February 28, 1673.1

* York Deedsa, I1: g2,
T York Dwedls, EEz 149,
# York Deeds, Iz 145,
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Francis Littleficld died February 6, 1674/5, His will was
made the day before his death and was proved April 6, 1675.
To his wife Meribah he left all his household goods, to be dis-
posed of to his children, and one-third of his stock and outdoor
movables. To his eldest son Joseph, the home lot and all the
housing, the saw mill and the corn mill and the other fwo-thirds
of the stock, when he shall have attained twenty-fwoe years, he
to pay the following money legacies. T'o his sons Nathan, Jona-
than, Job, Daniel (error for David), £5 at the age of twenty-
one. To his daunghters Mary, Joanna, Tabitha and Hannah,
£10 at the age of cighteen. To his sons Nathan and Jonathan,
all the lands and meadows at Merryland, to be divided equally
at the age of twenty-one. T'o his sons Job and David, all his
lands at Ogunquett, with the seven acres of marsh bought of
John Barrett, to be divided equally, at the age of twenty-one.
When he enters upon the house and lands Joseph 1s fo pay the
testator’s wife ten pounds a vear for three vears toward main-
taining thc small children. The whole estate to remain in his
wife’s hands to maintain herself and the children until Joseph
shall reach twenty-two. Executors: wife Meribah, sons Joseph
and Nathan, Overseers: friends Mr. William Symonds, Samuel
Wheelwright. Witnesses: Samuel Wheelwright, Fran: Little-
feild Senioxr. The estate was appraised by Wilham Hammond
and Abraham Tilton at £801: 18: 0.

Soon after her hushand’s death, when King Philip’s war
broke out, Meribah Littlefield’s house became a garrison, and
by September, 1677, the colony owed her £38: 5: 0 for main-
taining soldiers.| She was possibly lhe widow Littlefield whose
house was & garrison in 1690, when of six garrisons in Wells,
four were owned by Littlefields.

In July, 1710, the court, in answer to a petition from Jona-
than and David Littlefield, who were apparently supporting
their mother, ordered that the children and grandchildren of
Mrs. Meribah Littlefield should bear their just share in her
expenses. It was agreed that Mr. Jonathan Littlefield should
contribute £2; 15: 0, Mr. Samuel Emery and Capt. Joseph Hill
£2:10: 0 each, David Littlefield £1: 15: 0, Joseph Littlefield
£1: 10: 0, and Samuel Hatch and Thomas Penney £1 each.
These were all sons or sons-in-law, except Joseph Littlefield

* Maine Wills, 54. .
+ Maine Historieal Saciety, Docwneatary Series, V1154,
1 Maine Historteal Socicty, Documentary Series, Vs 01,
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who was her oldest grandson, son of her son Josepli, deceased.
How much longer she lived 1s not known.

i1,

1il.

.

",

¥i.
vii,

Children, order uncertain, born in Wells:

Josezw, cldest son, under 22 in 1674/5; m. Jane Cole, who married,
secondly, July 2, 1698, Capt. John Heard.

Nawmaxw, under 21 in 1674/6; m. Elizabeth Barrett, who m., sec-
ondly, April 1, 1694, Jarmes Denmark. ITis widow was granted
administration on his estate March 18, 1638/9.

Jowararaw, b abomt 166%: m. Abhigall Simnson: 4. bhetween Dot, 4,
1734, and Feb. 25, 1734/5,

Jop; d. before Nov. 13, 1664, His nephew Joseph Littlefield, his
sisters Joannz Penney, Tahitha Emery and Hannah Hill, and
his brother-in-law Samuel Hatch quitelaimed to their brother
Jonathan Littlefield all rights In the lands given to Job Little-
field by their father’s will, on Aug. 3, 1722.%

Davip, b. abont 1670; m, (1) Nowv. 14§, 1694, Mary Hill; probably
m. (2}, int, Deec. 6, 1746, Hannah Hutchins of Arundel; d. be-
fore Sept. 24, 1751, when administration was granted to his son
Nathan,

Many: m. Samel Hateh, (See flafeh.)

JoanNa: m. Thomas Penney,

vifl. Tasrrma; m, Rey, Samuel FEmery, chaplain of the Wells garrison

ix.

in 160%.
Hawnwarmy m, Jan, 24, 1694, Capt. Joseph Hill.

* York Deeds. X111 2786,



THE ANCESTRY OF
SARAH MILLER

MILLER

John Miller, a tailor, bought a house in Salem on February 16,
1652/8, from William Venus, and, when the town was looking
for a suitable residence for Rev. Bamuel Whiting, Miller sold
the property to Mr. Corwin, as agent for that purpose, on Aug-
ust 29, 1657.% Miller had a wife Elizabeth living 31: 1: 1657,
John MiHer was a member of a SBalem-Beverly jury to inquire
into the death of William Ellett September 14, 1660,

The surname Miller, which later became moxe common through
emigrotion from Scotland, was rare in Essex county in the
sevenleenlh century, and thal the Salem Lailor was Lhe falher of
that John Miller whoe in 1661, aged twentv-two, and therefore
born about 1639, was a witness in a Salem-Beverly law-suit be-
tween Osmond Trask and Roger Haskell, 15 very probable]
John Millexr off Cape Porpoise, Maine, Lhe firsl definitely proven
ancestor of the family which is the subject of this study, was
forty-five in June, 1685, and was therefore born in 1639 ox 1640
as was the John Miller of the T'rask v, Haskell suit.

To recapilulate, 11 seems probable, though not finally proven,
that John Miller, the tailor, and his wife Elizabeth settled 1n
Salem in or before 1652, and that they had a son, born about
1689, who was

1. Jouw Mizzer., born asbout 1639, married about 1662
Hannal Chater, daughter of Lieut. John and Alice {Emery)
Chater, who had moved from Newhury to Cape Porpoise, Maine,
at about that time. As hig father-in-law acted as attorney for
DMiller on April 25, 1662, in the York county court, in an action
broughl by Isaac Walker, and was awarded costs as the action

* Fagex Deeds, 1: 187 & 7.

1 Beeords and Files of the Quarterly Courts of Eesex County, hereafler referred o
a5 Records and Files, ete,, IT: 2B5,

I Records and Files, eic., I1: 324,
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was not prosecuted, it would seem that the young ecouple went
immediately farther down the Maine coast to Jeremisquam,*
near the mouth of the Kennebec river and in the county of Corn-
wall, which was their home for about seven years.

On September 5, 1665, John Miller of Sagadahoc {a name ap-
plied to the Kennebec neighborhood) took the oath of allegiance
at the house of John Mason, on the Shecpscot river, and in 1668
he signed the petition of various inhabitants of Maine to the
King, complaining of the encroachments of Massachusetts and
asking for the privilege of self-government. T.ate in 1669, pos-
sibly because of the illness or death of Lient. Chater, the Millers
sald their house and land at Jeremisquam to George Pearson of
Boston and returned to Cape Porpoise. On December 18, 1672,
Miller received the last payment of £40 on this sale and in the
Wells town records, under the date of December 20, is entered his
receipt to Samuel Wheelwright, who apparently acted as agent
of George Pearson, who signed as a witness, “in full payment for
all bills from the beginning of the world unto the date hereof.”*}
Also related to this transaction was his acknowledgment, dated
June 25, 1685, at York, that he had received £36 from Capt.
Francis Champernowne, being payment of a bill given by Capt.
Champernowne to Mr. Walter Barefoot and assigned to Mr.
Pearson and again to Miller.?

Miller doubtless occupied the land at Cape Porpoise which had
belonged to Lient. Chater, of whose estate Miller was administra-
tor in 1671 when Mr,. Nathaniel Fryer sued him unsuccessfully in
that capaecity. In 1681 one hundred more acres were laid out to
him by the town at Kennebunk river. Ile served on the grand
jury of York county m 1670, 1680, 1683 and 1687, was con-
stable 1n 16%1 and 1675, was a member of a jury of inquest on
John Batson who was found drowned under a mill-wheel 1n 1685,
was & selectman at Saco 1n 1688 and 1683, when the inhabitants
of Cape Porpoise were associated with that town, and acted as
surveyor and lot-layer, He had duly submitted to the Massachu-
setts government in 1680. In the courts he successfully sued
Charles Potum and Humphrey Case for debts in 1673 and 1674,
was himself sued by Nicholas Frost in 1683 and lost, but gained
a questionable advantage over Frost a year later when he had his
adversary presented to the magistrate for drunkenness.

¥When King Philip’s war broke out he sent his family to his
wife’s relations in Newbury and had some difficulty when he

* Wow Westport, Maine,
T York Deeds, I1: 227.
I Yoark Deeds, IV: 42,
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wished to regain lthe eustody of two of his boys. In March,
16877 /8, he complained to the Essex conrt that John Emery and
John Bayley were keeping his children from him and it was
agreed after debate that John Miller the younger should be
bound apprentice to Joseph Bayley and Andrew Miller to John
Emery, Jr., until each was twenty-one years of age, Emery
agreeing to teach Andrew to read and write,

In 1685 he made the deposition by which the date of his birth
is estimated, being stated to be forty-five years of age.

The second Indian war broke out in 1890 in full foree and
the mhahbitants of the scattered settlement of Cape Porpoise
deserted their farms and fishing-stages and withdrew to the pro-
tection of more thickly settled and better protected towns. Miller
and his family fled to New Hampshire and it is there that we find
his children in the early years of the next century, The dates of
their parents® deaths are unrecorded.

Benjamin Miller, yeoman, Jeremy Miller, yeoman, and Daniel
Quick and his wife Hannah, all of Portsmouth, released to John
Downing, Sr., of Newington “in consideration of the charges
and expense that he hath been at maintaining and keeping their
honored father John Miller late of Cape Porpus™ all claims to
Miller’s real or personal estate at Arundel, April 18, 1720.%

Children : —

1. Jomm, probably b, at Jeremisguam about 1663 ; bound appreniice ta
Joseph Bayley of Newbury in 16783 probably he (nof his father)
was the John Dbliller fined &s5. for not appearing under arms in
Portsmouth May 11, 1693, and paid £1: 13: 4 for serving in the
King's forces at Dover belween April and Nov, 13, 1698:; John
Miller of Newbury d. intestate in 17010 and Trigtram Coffin was
appvinted lo adminisier his eslaie, which consisted of “all wages
due for services done under ihe Governwent of Sir Edmund
Andros at the Eastweard as a goldier in his Majesty's service” in
1700 and 2701, and amounied to £6: 01 8.

. Sweawxar m. hefore April, 1684, Johh Downlng, whe had leaged
Malor Vaughan's farm at Cape Porpoise in 1685, They retired
in 1689 to WNew Hampshire where, in Dover and Newington,
Downing had & nniable carveer, heing captain In the miHtary
forces, elder in the Newington church, representative to the pro-
vincial azzembly from Dover in 1714 and 1715 and from Newing-
ton in 1716, cte, and was dignificd with the title "Esguire” He
was a huicher, selling his preoduce in the Iocal meiropolis of
Portsmonth. Hiz wife 4. May 31, 1733, and he m, gecondly the
widow Hlizabeth (Stover) (Hunnewell) Walford, who survived
him. He d. Sept. 16, 1744, aped 85, leaving a will.

Children: —

1. Jobkn Downing, b, April 14, 16584 : Captain, Colonel, Royal
Councillor and distinguished citizen of Exeler and
Newington
* York Deeds X1I: 224,
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Rivhard Downing.

Hannah Downing: m. Fethro Bickford.

. Jonathan Downing, of Newinglon,

. Joseph Dowening, of Portsmounth.

Beapremin Downing, of Arundel, the joiner to whom his
cousin Jeremiah Miller(3} was apprenticed, and to
whom hig father deeded *lands and properiy at Kennhe-
bunk or near Cape Porpus at a 1Elm‘:& called Miller’s
greek, formerly occupied by my Honoured Father-in-
Law Mr. John Miller,” Sept. 10, 1725.*

T. Joshua Downing, of Newingion.

8. Josiah Downing.

ii. Awprew: bound appreniice to John Emery, Jr. of Newbury in 1678;
no further record.

iv. Hawwas; m. (1) Cowell ; he was probably that John Cowell
whose name precedes thai of her father or brother John Miller
in a Porismonth tax-list of 1698. John Cowell, 2 *lad,” who was
persuaded by Zachariah Leach io steal leather from Mr. William
Cotton, may have been their child as well as the three listed below;
she m, (2) May 248, 1715, Daniel Quick, tailor, in Portsmouth;
Guick was declared non compos meniis in 1747 and his house and
land In Portsmouth were sold to Mark Langdon for £350 which
was to be applied for his benefit,

Children, by first husband: —

1. Catherineg Cowell: m. July 4, 1718, Rchert Lang, in Ports-
month.

2. Esther Cowell; witnessed the Miller heirship deed in 1720,
m. May, 1724, Nathaniel Melcher in Portsmounth.

8. Benjamin Cowell; tailor, to whom his step-father, Daniel
Qulek, deeded land in 17587 m. Nov. 27, 1729, Elizabeth
Nelson, in Portsmouth.

v. DBrewxryamiw; m. Lydia (Fernald) Harmon; on Aung, 11, 1717, in the
North Church, Porismonth, he was received into cornmunion znd
had five children baptized: called laborer, yeoman, butcher and
planter, he also appears as a consitani irader in Portsmoutih real-
estate; selectman of Porismouth in I728; his will, dated Jan, 27,
1746, proved May 30, 1750, divides his real estate between his
sons Benjamin and Moses, the latter to pay £20 apiece to his
sisters, leaves £80 each to his dzughters Mary Libbey, Lydia
Heoit, Sareh Skillin, Elizabeth Pennett and Abigail Trickey, gives
his land at Kingwood to his seven children eqrally and names the
iwo sons exeeutors, on whose bond for £1000 Abraham Elliott and
John Dennett were sureties; his wife, not being mentioned,
doubtless died before him.

Children: —

1. Mary, bapt. Aug. 11, 1717, wiih the next four children, at
the North Church, Portsmouth; m, Nov, 108, 1726, John
Libby:; Scarborough.

2, Liydia: m. Pee, 10, 1728, in Portsmouth, John Hoyi.

3. Benjamin; m. Sept, 23, 1781, Elizabeth Denneti, danghter
of Joseph Dennett, cooper: lived in Porismounth and
Newington; administration on his estate was granted
io his widow Nov. 7, 1767, and It was divided Jan. 29,
1771, between the widow Elizabeth, sons Mark (m.
Susannz Downing in Newington Sept. 15, 1763) and

* York Decda, XIT: 223,
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Benjamin, and danphters Elizabeth Miller, Lydia
Adams and IHannah Miller,*
4. arah; m. March 23, 1731/2, in Kittery, Edward Skillin;

Scarberough.
5. Elizabethy m. Jan. 25, 1736/7, in Portsmouth, Nicholas

Denneit,

6. Aoses, hapt. July 10, 1720, in the North Church; m. and
had children Mary, Sarah, Lydia, Moses, Anne, Nichu-
lag, Betty, Wabby and Hanozh bapt, In North Church,

I1747-1767.
T. Abigeily m, May 16, 1742, at Wewington, Jonathan

Trickey.
2, vi, JEREMIAT.

2, Jeremian® Mivier (Joh#n'), born akbout 1678, was an in-
dividual eoncerning whose life the records reveal but slight
ghmpses. His first appearance 1 in 1708 when Jeremuah Miller
15 histed among the soldiers who “served att her Majestys ffourt
William and Mary® at New Castle in the Province of New Hamp-
shire from July 19 to July 29. In 1711 a deponent in a court
action testified that “being in Joseph Miller’s nine pin alley,
Jeremiah Miller was there.”’t

He married before 1714, when his son Jeremiah was baptized
at the North Church in Portsmouth, but no mention of his wife
has been found unless she was the “Mrs. — Malier received into
full communion™ by the church at Newington June 28, 1716.

On April 18, 1720, as stated in the account of his father, he
and his brother Benjamin and sister Hannah Quicek guitelaimed
to John Downing of Newington all rights in their father’s estate,
acknowledging the document on January 2, 172%/8.]

In 1727 Jeremmah BMilley was listed as one of the proprietors
of the new town of Barnstead, and, finally, the Portsmouth Town
Records, n the year 1785, contain an expenge entry—*By Jere-
miah Miller carrving him to his brothers”—which seems to indi-
cate both poverty and illness.

Child (possibly others): -

3. 1.  JEmEMIAH, b. June 23, 1714, at Wewington; bapt. June 27, 1714, at
Fortzmonth.

3., Jeremiaw® Mruver {Jeremiah,” John') was born June 23,
1714, in Newingten and baptized June 27, 1714, in the North
Church, Portsmouth. He was apprenticed to his eousin Benja-
min Downing, a joiner, who lived on their grandfather Miiler’s
place in Arundel, and, after serving his time, settled in that town,

* New Hampshire Probate, 5: 258,

T Wew Ilowpelure Courl Files, No.o 174119,
i York Deeds, XII; 224,
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where, in 1786, he bought fifty acres from Shadrach Watson and
other property from John Morgan. ¥t must have been scon after
thus establishing himself that he married Elizabeth Lassell,
daughter of Joshua and Katherine { Brown) Lassell of Arundel.

Hec was a proprietor of the town in 1738, tythingman in 1747,
fenice viewer 1 1751, 1754, 1756 and 1772, constable in 1757,
and surveyor of highways in 1777 and 1780. He was elected
deacon of the church 1772 and was moderator of the town
meeting m 1770,

He died January 15, 1789, in his scventy-fifth year, and ad-
ministration on his estate was granted to his son Lemuel Miller,
gentleman, at the request of his widow, on February 5. The in-
ventory discloses eighty-two acres of land with a house and barn
and various live-stock, and a pew in Arundel church. To the

widow Elizabeth Miller was assigned az her dower twenty aerces
of land, one-half of the house, one-third of the barn, one-third of
the pew and the “benefit of the orchard.” The total valuation of
the estate was £265.%

Flizabeth Miller was living in 1790 when she appears in the

census as ““widow Miller.’”

Children, boern 1n Arundel:—

1. 1. Azxoerew, b, April 3, IV38.

ii. Frzaeerm, b. March 26, [740; m. Samuel Emmong, Jr, of Wells
Jan. 15, 1761, '

5. iii. Jerzmrrar, b, Mareh 1, 1748,

iv, Maav, b. July 8, 1744: m, Johin Goodwin of Wells, Int, in Wells Aug.
20, 1768, marrizge in Arundet Oct. 6, 1765.

v. JoEw, bn Ocl. 26, 1746,

vi, BrEmrasiw, b. Feb. 26, 1740,

vii, Lemiusi, b March 29, 1751,

vili. Sogazwwa, b, Juns 4, 175%; 4. Oct. 12, 1760,

Ix, Sawsm, b, Oct, 8, 1755; m. (1) Liecut. Amos Towne, son of Amos and
Mary [(Smith) Towne of Arundel, Nov, 16, 1784 m. {2) Capt,
Daniel Merrill, son of John and Mary (Hutchins) Merrill of
Arundel, Sept. 17, 1757. Capt. Merrill, who had commanded a
company in Col. Brewer's 12th Mass. Regiment and had been
present at the surrender of Gren. Burgoyvne, d. Sept. 6, [808, She .
Sept. 10, 1840, aged 86 (a slight over-eefimate, not upeommon on
grave-gtones),

Child, by second hushand : —
Jane Mereill, b. Sept. 16, 1798: m. ey, Joanas Burnham
Sept, 14, 1825; 4, April 25, 18372, at Farmingiton, Maine,

w. Joserz, b, May 5, 1758; d. Oct, 8, 1760,
xi. Hawwar, b, April 17, 176¢: m. (1) Joseph Mason of Biddeford
July 16, 1775; m. {2) John Boynton of Buxton Merch 25, 1801,

;A

* York Probate, No, 13145, ] ]
7 FoTt her children by her first huesband, see ““The Ancestry of Lieut. Amos Towne™

by W. . Davils, 1027,
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xil. L¥pia, b, Sept. 28, 1762; m. {1) Jehn Chalman Awng. 16, 1792, in
Arundel ; m, {(2) John Harvey 30, 1811, in Wells,

4, Awxvrew* Mrrrer (Jeremich,? Jeremiah,” John') was born
in Arundel April 3, 1'788. He married Mary Walker, daughter of
Joshua and Hannah (Hutchins) (Perkins) Walker of Arundel.
He wasg a joiner and lived in hig native town. In 1790 his family
consisted of himsell, his wife and four daughters.

He made his will on September 2, 1812, and left his estate to
his wife Mary and his danghters Hannah Dorman, Deborah Mal-
lev, and Betsey and Sarah Miller ®

Childyen: —

i, Josmreax
11, AXNDREW
iii. Haxwawm; m, Thomas Dorman Sept, 28, 1784,

iv, Demomaxe; m, her cousin James Miller Oect. 27, 1795,
v. Berzer; m. Hev. Andrew Sherburne NDec. 158, 1814,
vi. SanaH; unmarried in 1812

} apparenily d. a.p. before their father made hig will,

5. JErEMiam® Mirrer (Jeremiah,” Jeremiah,” John') was
born in Arundel March 1, 1742, He followed his faither®s trade as
a jouiner in his native town. About 1768 he married Mary Walker,
daughter of Gideon and Hannah {Palmer) Walker of Arundel.
He deeded all of his right in his father’s estate to his son John on
June 22, 1791, his wife Mary releasing dower.+

He died 1n Arunde] March 24, 1796, His will, made March 19
and proved April 7, 1796, mentions his wife Molly, whe was o be
executriz, his daughiers Sarah Downing, Molly Washburne,
Hannah Kingsbhury, Susannsa and Esther Miller, to each of whom
was left 3100, and his sons John and Daniel. His brother Andrew
Miller was a witness. I

The widow Mary Miller married Capt. Joshua Nason of
Arunde! March 11, 1798, and died February 8, 1826,

Children: —

i, Jomw, b, Sept, 28, 1764; m, Love Kinggbury of York March &, 1784 ;
d, Feb, 27, 1849, aged 84 ; his widow d. Feb, 2, 1854, agad 8l.
The will of John Miller 0f Kennebunkport, yeoman, was matlie
Sept. 12, i848. He left his property to his wife, hig song Joseph
and Alphens, hiz daughters Sarah, Cynthia, Clarissa Staples (all
real-estate and a pew in the First Congregational Chuarch) and
Mary. Roswell Staples, named execulor, declined, and Joseph E.
Miller, of Doston, a son, was appointed administraior.§

* York Probate, Ng. 13135,
F York Deesds. 53¢ 8K,

§ York Frobatg, ¥o, 15140,
% Tork Probate, Wo. 13151,
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Children: —

1. Sarah, bh. Feb. 15, 1795; m. Sept. 10, I815, Nathaniel Ward,
2. Oynthiey, b, Oct, 2L, 1796; m. {1) Sept. 11, 1821, Capi.
Thomas J. Gouwld ; m, {2} David Greene.

3. Jeremiah, h. Oct. 2%, 1798; m, {1} Oct. 12, 1823, Mary
Greene; m. (2) Jane Greene; d. Dee. 7, 1836; the will
of Jeremiah G. Miller, Ezq., proved March G, I183%, left
his entire estate to his wife Fane W, Miller to educate
any ¢child or children.

Mary, b, Drec, 28, 1800; m, April 25, 1823, Aaron Greene.

Alphews, b, May 20, 1308; d. Jan. 27, 1885,

Daniel, b. Jan. 1, 1805 lost &t sew Jan. 1%, 1816,

Jogeph Kingsbury, b, Oct. 20, 1807.

Aritbury Walker, b. Feb, 2, 1810; lost b sea April, 1631,

MNearizsa, b, Aug. 11, 13135 ., March 9, 1840, Asia Staples,
who changed his given name to Rozwell.

"I'roxas, bapi. Dec. 1, 1765 ; d. before 1796, probably in infancy.

SaraH, bapt. Sept. 20, 1767 ; m. John Downing, Jr. Nov. 29, 1787.

Mooy, bapt. Now, 1769; m. {(Mary} April 14, 1790, Joseph Wash-
burn.

Haxwan; m. Capt. Joseph Kingsbury OeLb. 35, 1792; d. Aug. 1,
1796, aged 24 years, 25 days.

Esrirn: d. in Infaney.

Susawxa; m. Samuel Hart of Wells, int, April 13, 1800,

D axieL; mariner; d. before March 19, 1804, when his brother Fohn
Miller, Fr. of Arundel gave bond as administrator.

Esreer: m. Andrew Goodwin Feb. 19, 1308,

ePRrHRane

6. Jomx* Mrmurer (Jeremiah,® Jeremiah,® John') was born
in Arundel October 26, 1746. He married Elizabeth Mason of
Biddeford Febrnary 14, 1774. In 1790 his family consisted of
himself and wife, one son over sisteen, two sons under sixteen and
one daughter. There is no record of his death.

He served in Capt. Tobias Lord’s company, stationed at Fal-
moulh for sea-coast defence, as private from January 22 to Feb-
ruary 29, 1776, and as corporal from the latter date until No-

vember 285,
Children: —
i.  Jaxps: m. his cousin Deborah Miller Oet. 27, 1798.
ii. BErsev.
iili. BexJAamMIN.
iv. Ourve; m, James Smith Dec, 25, 18306,
v, JONXK.
vi. Sariy; m. Simon Mazon of Biddeford June 84, 181a.

vii.

JeErEmian ; m, (1Y Bliza Litilefield of Biddeford, ini. June 26, 1524
m. {2) Hannah IIuff, int. Fune 8, 1831 ; he d. Junc 18, 1863, aged
72 vears, 8 months,

Children:—

1. Jomes: aped 22 in 1850,
2, Cynthio: aged 18 in 1850,
3. Jason; axmed 1Y in 1850,
4, Charles: aged 14 in 1850,
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Feorge: aged 10 in 1850.
Jokn: aged T in 1850,
Joshun H.: aped 6 in 1850,
Offpe F.: aged 4 in 1850,

. Eloive .,T aged 1 in 1850,

vili. Marvy: m. Joseph Towne Aug. 3, 1912,
ix. I‘I,ﬁlﬂ':‘-‘l’.ﬂul{

@ O o

Y. Bewnramin® Minree (Jeremiah,® Jeremiah,® John') was
born February 28, 1749, in Arundel. He married Isabella Mec-
Cormae, a widow,

Miller’s Revolutionary service began May 3, 1775, when he
enlisted in Capt. Jesse Dorman’s company in Col. James Seam-
mon’s regiment, reenlisting July 5, 1775, when his first term was
completed. From January 28 to June 27, 1776, he was stationed
at Falmouth, Maine, in a company commanded by Capt, Tobias
Lord, for the defence of the sea-coast, The day after this serviee
etided he joined Capt. Abner Lowell’s company as a gunner, re-
maining until December 1, 1776. His final enlistment, March 12,
1TTY, tor a period of three years, was in Capt. Daniel Merrill’s
company, Col. 3amue! Brewer’s regiment. He sighed a recelpt to
his brother Lemuel for his share of his father’s catate on Oct, 26,
1789.%

He died m 181%, His widow, Isabella Miller, declined adininis-
tration of his estate and on Augmnst 9 requested the a]_::-pmntme_nt
of John Miller, Jr., of Arundel, who claimed the right as princi-
pal ereditor and whc} stated that there was no closer relative
except a brother who had also declined.t

Child: —
1. Junrsirayrs d, before 1817, 2.p.

8. Lievr. Lemver® Mivver {(Jeremiah,” Jeremioh,” John')
was born March 27, 1751, 11 Arundel, He married Anna Bur-
bank, danghter of Asa and Eunice (Hutchins) Burbank Aug-
ust 25, 1774,

He joined the continental army as a corporal in the local com-
pany commanded by Capt. Jesse Dorman in Col. James Seam-
mon’s regiment, on May 8, 1775, and was stationed in Cambridge
for three months. On January 1, 1776, he was a sergeant in Capt.
Bilas Wild’s company, Col. Edmund Phinney’'s regiment, a sec-
ond lieutenant in Col. Brewer’s regiment November 18, 1776, and
again a second leutenant in Capt. Daniel Merrill’s company
from January to March, 1777, He was still in service in 1780,

* York Needs, 53 235,
t ¥ork Probate, tvn. In1a%.
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Lieut. Miller died August 27, 1842, aged ninety-two. The will
of Lemuel Miller of Kennecbunkport, gentleman, made August 1,
1842, left to his wife Anna his plate, household goods and his
horse and carriage, other legacies to the heirs of his deceased
daughter Funice Perkins, his daughters Betsey Gould and Han-
nah White, his son George G. Miller and his granddaughter
Anna B. Miller, and made his son Lemuel Maller his ehief heilr and
executor.”

Widow Anna Miller died in 1843, aged cighty-eight. She left a
will, dated August 11 and proved December 4, 1843, in which she
left her entire cstate to her son Lemuel, expressly leaving nothing
to her daughters Betsey Gould and Hannah Miller, her son
George G. Miller, and her grandchildren (children of her daugh-
ter Eunice Perkins) Miranda Averill, Hannab Laman, Betsey
Thompson, Asa Perkins, William Perkins and Harriet Verkins.

Children:—

. Foxies; m. Thomas Perking June 12, 1784,

ii, EiizaserH;d,. in infancy.

ii. Aaga; d. before 1842, s.p.

iv. Wmrianr; 4. In infancy.

v. Brrsey, b April 7, 17856 m. Capt. Alexander Gould Nov. 27, 1804,
vi. Wirrian; d. before 1842, 2.p.

vii., Haxxam:; m. John White Nov, 8, 15813,

viii. Oriver; 4. before 1842, &.p.

ix. Georer G.; living in 1843,

%  Josmoa: 4. before 1842, a.p.

xi. Lemurn;m, int. Nov, 22, 1822, Olive I}. Burbank of Parsensville.

* York Probate MNo. 13152,
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